



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

探索新路子 描绘新“枫”景

——孟村回族自治县法院多举措推进诉源治理

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 刘黎明 魏岩

“坚持和发展‘枫桥经验’，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，完善精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，从源头上、本质上化解矛盾，以更高质量的人民司法，回应新时代人民群众对司法的新需求。”这是孟村回族自治县人民法院在诉源治理工作中的一贯宗旨。

近年来，孟村法院为实现“提质量、遏增量、减数量”的诉源治理目标，积极主动融入“党委领导、政府主导、多方参与、司法推动、法治保障”的诉源治理大格局，切实发挥人民法院在诉源治理中的参与、推动、规范和保障作用，创新推进诉源治理体制机制建设，探索出一条符合辖区实际的诉源治理新路子，为辖区经济社会高质量发展贡献法院的智慧和力量。

多元解纷 省时省事

在孟村法院诉讼服务中心的墙壁上，悬挂着一幅多元解纷流程图，其中最为醒目的就是律师和人民调解员名单。当事人来

此，可选择自己中意的律师和人民调解员。

为推进诉源治理，孟村法院以群众需求为“风向标”，不断夯实诉源治理的解纷力量，丰富群众的解纷方式。2021年6月，该院主动对接县委政法委、司法局、妇联、乡镇等部门、机构，在6个乡镇同时建立诉讼服务站。明确凡基本事实清楚、权利关系明确、争议不大的民商事案件，均可由当事人自行选择或由立案庭委派诉讼服务站调解；如纠纷调解不成，可迅速转入法院诉讼服务中心进行调解速裁，通过“绿色通道”无缝对接诉讼程序。便捷的“一站式”服务让不少群众主动选择诉前调解这一“省时、省事、省成本”的纠纷化解方式。

“以前一直觉得来法院打官司很麻烦，没想到现在在家门口就能够得到圆满解决，实在太方便了！”这是当事人李某发出的感慨。

今年2月，李某与张某经人介绍认识并同居。在李某先后给付张某装修款、电器款、办酒席费等合计10余万元后，张某向李某提出分手。于是李某将张某诉至法院，要求其返还上述款项。法院将案件委派给双方所在乡镇诉讼

服务站和人民调解委员会进行诉前调解，并指派立案庭法官全程跟踪指导。经法院与乡镇诉讼服务站和人民调解委员会的共同努力，双方最终达成调解方案，张某在调解协议签订后第二天即履行了全部给付义务。该案件从收案到结案仅用时5天，让当事人在“家门口”享受到与法院诉讼同等的司法服务。

推进诉源治理工作是一个系统工程，离不开系统的制度体系支撑。为做好诉源治理工作，孟村法院还出台了《关于全面推进诉源治理工作的实施方案》，全面提升诉前调解“硬实力”。同时，丰富原有的“法官联系人”工作室职能作用，将诉讼服务站职能不断向前延伸。

府院联动 融合解纷

2021年，孟村法院在短时间内受理了几十起涉某房地产项目案件后，迅速对涉及该房地产项目的纠纷进行摸排，确定存在同样逾期交房纠纷的还有100余户，且存在着群访群诉的可能。于是，该院组织开展调查工作，全面了解当事人诉求并掌握双方矛盾争议焦点。之后，主动向党委、政府汇报案情，取得支持。同时，对

接职能部门实施联动联调，并引导一名业主作为代表提起诉讼。通过该案的妥善处置、良好示范，成功化解了业主与房产公司之间的纠纷，消除了群访群诉隐患。

在诉源治理工作中，孟村法院积极依靠党委领导、政府主导力量，在县委政法委牵头下，与司法局建立了由诉讼服务中心直达人民调解员的“点对点”定向机制，实现了将诉前调解与司法局人民调解网络深入对接。

孟村法院着力构建非诉讼纠纷解决机制，选拔各专业领域的骨干法官和法官助理，与6个乡镇人民调解委员会和诉讼服务站“结对”，提供法律业务指导、规范化审核、复杂矛盾纠纷调处帮助等司法服务，助力双向联系机制制度、联系会议制度、研判分析制度等5项制度落实到位，进一步厘清司法局、法院和乡镇职责和任务分工，发挥人民调解第一道防线作用，实现诉源治理工程建设“网络升级”。同时，主动将诉源治理纳入社会治理大格局，出台了诉调对接考评细则体系，并纳入部门综治考评项目。

(下转第2版)

省公安厅、石家庄市公安局联合举行“2023国家网络安全宣传周”法治主题日宣传活动

河北法制报9月14日讯（记者 鲍娜军）为提升广大群众网络安全意识，今天，省公安厅、石家庄市公安局在河北师范大学，联合举行以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的“2023国家网络安全宣传周”法治主题日宣传活动。

在河北师范大学主会场，民警通过摆放展板、现场观摩、发放资料等方式，围绕网络安全法、数据安全法等法律法规，以及防范网络安全风险、抵制网络乱象、防范电信诈骗等社会关注的内容，向同学们进行宣传。同时，对于同学们就个人信息保护、抵制网络谣言传播、打击网络犯罪等方面提出的问题，民警们一一耐心解答，引导他们不断提升网络安全意识，培养依法文明健康上网习惯，凝聚共同参与维护网络安全的共识。

同日，石家庄市各县（市、区）公安机关按照市公安局统一部署，同步开展法治主题日宣传活动。

图为民警向同学们宣传网络安全法律法规。

河北法制报记者 鲍娜军 摄



衡水市司法局严格审查《衡水市电梯管理条例（草案）》

河北法制报讯（刘佳 张焱）随着城市化进程的加快，电梯数量越来越多，使用时间越来越长，电梯安全隐患也随之日益凸显。对此，衡水市司法局对衡水市市场监督管理局起草的《衡水市电梯管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）高度重视，通过座谈听证、征求意见、立法调研、专家论证审核，确保《条例（草案）》立得住、行得通、真管用。

8月30日，衡水市司法局组织

市直有关部门、电梯制造单位、使用单位等召开《条例（草案）》立法座谈会，就电梯安全管理难点、热点问题进行深入探讨。对与会代表提出的问题和建议，市司法局组织人员逐一研究，认真吸纳。

同时，衡水市司法局通过书面函件、网络等多种方式向各县市区、市直各部门、部分律师事务所、社会公众公开征求意见，共征集有效意见64条。该局立法处汇总梳理相关意见，会同法规起草

单位认真分析、合理采纳。

针对《条例（草案）》征求意见过程中收到的重要问题以及法律责任部分，衡水市司法局组织市政府法律顾问、专家学者和起草单位有关负责人召开专家论证会，对《条例（草案）》规定的权利义务以及法律责任设定的合法性、合理性、适当性进行充分论证。经过辩论，与会专家提出参考建议21条，修改《条例（草案）》文本表述不严谨内容11处，修改无上位法支持的内容7

处，使《条例（草案）》框架结构更为合理、条文表述更加科学严谨。

此外，该局协同市市场监督管理局，组织业务骨干形成工作专班，先后赴电梯管理部门、物业公司、社区开展立法调研7次，从设计、安装到运营维护等方面充分了解电梯安全现状，倾听广大用户“心里话”和管理单位“难言事”，掌握大量第一手资料，让《条例（草案）》内容更贴近群众生产生活实际。

最高法发布2023年人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例

新华社北京9月14日电（记者 齐琪）

最高人民法院14日发布2023年人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例。典型案例共10件，内容涉及医药、殡葬、汽车销售等民生领域，以及短视频、网络游戏等生活消费领域。

这10件典型案例是：“枸地氯雷他定”原料药滥用市场支配地位纠纷案、“基本殡葬服务”拒绝交易纠纷案、“通用汽车”纵向垄断协议纠纷案、“商砼联营”反垄断行政处罚案、“巴曲酶”原料药拒绝交易纠纷管辖权异议案、“西门子”假冒混淆纠纷案、“光激化学发光分析系统通用液”技术秘密侵权纠纷案、“刷宝APP”不正当竞争纠纷案、“代练帮APP”不正当竞争纠纷案、“刷单炒信”不正当竞争

纠纷案。

其中，5件反垄断典型案例回应民生关切，坚决制止侵害企业和人民群众合法权益的垄断行为。例如，在“基本殡葬服务”拒绝交易纠纷案、“通用汽车”纵向垄断协议纠纷案、“商砼联营”反垄断行政处罚案中，针对殡葬行业公用企业实施滥用市场支配地位行为，汽车销售行业、建材行业的经营者达成并实施垄断协议等垄断行为，依法予以坚决制止或者判决足额赔偿，切实维护人民群众和中小企业利益。

另外5件反不正当竞争典型案例涉及案件类型包括不正当竞争一般条款的适用、混淆、虚假宣传、侵害技术秘密及网络不正当竞争纠纷。

国家移民管理局政务服务开通外国人签证证件网上预约查询等功能

新华社北京电（记者 任沁沁）记者9月13日从国家移民管理局获悉，10月9日起，国家移民管理局政务服务平台开通在华外籍人士签证证件网上预约查询等功能。

新开通功能包括8项内容：在线预约申请本人签证证件、在线查询本人签证证件办理进度、在线查询本人签证证件信息、在线查询本人永久居留身份证件信息、在线查询永久居留外国人持用护照信息、在线查询办证机构信息、提供在线办事

指引、提供线上亲友帮办服务。

国家移民管理局外国人管理司相关负责人介绍，国家移民管理局已于2019年全面推出中国公民办理出入境证件网上预约查询功能，受到普遍欢迎。这次针对在华外籍人士和经营主体有关需求推出的网上便利服务功能，旨在不断提升移民管理政务服务标准化、规范化、数字化、智能化水平，营造良好涉外环境，助力我国开放发展、创新发展和高质量发展。

张家口中院发布2022年度行政审判白皮书

行政诉讼案件保持增长态势 非诉行政执行案件降幅明显

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 崔作弟）9月13日，张家口市中级人民法院举行新闻发布会，发布2022年度张家口市中级人民法院行政案件司法审查报告（行政审判白皮书）。

白皮书对2022年全市行政审判工作进行了全面总结，从全市行政诉讼案件基本情况、行政审判工作主要做法、行政审判中存在的主要问题及建议等三个方面进行了分析梳理。白皮书指出，2022年，该市行政诉讼案件继续保持增长态势，人民群众依法维护自身合法权益，表达个人诉求的权利得到维护，行政机关依法行政水平逐步提升，非诉行政执行案件降幅明显，行

政机关负责人出庭应诉制度得到较好落实。

白皮书对提升行政机关出庭应诉水平提出三点建议。一是做好行政机机关负责人出庭工作，在强化出庭应诉率，保证“告官见官”的基础上，还要在保证“出庭发声”，回应原告诉求，推动行政争议实质性化解方面下功夫。二是积极组织行政机机关工作人员旁听庭审，尤其要重点旁听涉及重大公共利益、社会关注度高或者可能引发群体性事件的行政案件。三是通过定期培训、考核等方式，提升应诉人员的答辩、举证、质证等应诉能力，做到答辩形式规范、理由充分，举证准确及时，质证发表意见完整全面。

雄安新区公安机关政治轮训暨警衔晋升培训班开班

河北法制报讯（记者 郑伟）为切实提升雄安新区公安机关民警能力素质，根据《公安机关人民警察训练条令》相关要求，近日，2023年度雄安新区公安机关政治轮训暨第一期警衔晋升培训班在中国人民警察大学进修学院正式开班，来自雄安新区两级公安机关的78名民警参加了此次培训。

据介绍，委托中国人民警察大学承办政治轮训暨警衔晋升培训班，是雄安新区公安局与中国人民警察大学“校局合作”的重要内容。为了搞好此次培训活动，雄安新区公安局党委提出，要以培训为契机，提高加强理论武装的政治自觉和思想自觉，进一步提升业务能力素质，为更好履行护航新区建设发展的政治责任和历史使命奠定坚实基础。同时，通过培训活动进一步加强训练工作科学化、规范化、实战化，向训练要素质、要警力、要战斗力，切实把学习成果转化到谋划工作的思路、促进工作的措施、指导工作的本领，推动雄安新区公安机关各项工作不断取得新的进步。



9月，正是葡萄成熟的丰收时节。在“崛起遵化·大美石岭”葡萄采摘文化节火热进行之时，遵化市人民法院新店子法庭联合东新庄法庭将普法课堂“搬”到葡萄架下，干警们通过讲解如何防范和化解葡萄采摘、游客食宿、景区观光等方面可能发生的纠纷，引导果农提高法律意识，诚信经营，依法维权。

王慧娟 摄

衡水市司法局严格审查《衡水市电梯管理条例（草案）》

河北法制报讯（刘佳 张焱）随着城市化进程的加快，电梯数量越来越多，使用时间越来越长，电梯安全隐患也随之日益凸显。对此，衡水市司法局对衡水市市场监督管理局起草的《衡水市电梯管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）高度重视，通过座谈听证、征求意见、立法调研、专家论证审核，确保《条例（草案）》立得住、行得通、真管用。

同时，衡水市司法局通过书面函件、网络等多种方式向各县市区、市直各部门、部分律师事务所、社会公众公开征求意见，共征集有效意见64条。该局立法处汇总梳理相关意见，会同法规起草

单位认真分析、合理采纳。

针对《条例（草案）》征求意见过程中收到的重要问题以及法律责任部分，衡水市司法局组织市政府法律顾问、专家学者和起草单位有关负责人召开专家论证会，对《条例（草案）》规定的权利义务以及法律责任设定的合法性、合理性、适当性进行充分论证。经过辩论，与会专家提出参考建议21条，修改《条例（草案）》文本表述不严谨内容11处，修改无上位法支持的内容7

处，使《条例（草案）》框架结构更为合理、条文表述更加科学严谨。

此外，该局协同市市场监督管理局，组织业务骨干形成工作专班，先后赴电梯管理部门、物业公司、社区开展立法调研7次，从设计、安装到运营维护等方面充分了解电梯安全现状，倾听广大用户“心里话”和管理单位“难言事”，掌握大量第一手资料，让《条例（草案）》内容更贴近群众生产生活实际。